



BESZÁMOLÓ

2023.07.01.-2023.12.31.

Készítette: Makula Réka- Játékközpont koordinátor

Készítés időpontja: 2023.12.26.

A XXI. századi Roma Nők Egyesülete immár 8 éve működik Nyíregyházán. Ez idő alatt számos programot megvalósítottunk már Nyíregyháza- Jósaváros területen lévő – leginkább - Toronyházban élő közösség számára. A Toronyházzal röviden: közel 200 minigarzon, 21 nm-es önkormányzati bérlakásokból áll. Az itt élő közösség közel 80 %-a hátrányos helyzetű és/vagy roma származású.

Egyesületünk ugyan ennyi ideje működteti a sétányon található ÜVEGHÁZ közösségi tere, mely 15-20 éve épült, egy légtérből áll, falai üvegtéglából áll. Az időjárás viszontagságainak kitéve, hosszú ideig kihasználatlanul ott állt, amikor is az egyesülettagjai úgy gondolták, hogy közösségi térként épült, akkor tegyünk róla, hogy közösségi térként is funkcionáljon. Hamar megszereztük a kulcsot és a nagytakarítást követően, a lakosok segítségével berendeztük és különböző programokkal megtöltöttük. Leginkább a gyerekeknek kedveltünk, játszóházként üzemelt, de a szülők sem maradtak ki a programokból. A családi rendezvényünk, mint a közös főzés, gyermeknap rendezvény még inkább színesítette a palettát.

Idén, a Partners Hungary Alapítvány pályázatot írt ki Játékközpont üzemeltetésére, amire felfigyeltünk és tudtuk, hogy az a pályázat, ami lehetőség arra, hogy fejlesszük eszközökkel és programokkal az ÜVEGHÁZ játszóházat. Júliusban elkezdtük a projekt megvalósítását. Az első pár hét a tervezéssel telt, nagyon sok megbeszélések, egyeztetéseket folytattunk le, míg végül megszületett a „közös projekt”. A közös gondolkodásban, az egyesület tagjai mellett részt vettek azok az intézmények, helyben működő civil szervezetek, akik fontosnak tartották a közösség erősítését helyben. Akik részt vettek: könyvtár, óvodavezető, óvodapedagógus, területi képviselő, két civil szervezet vezető, és a Toronyházban élő felnőtt közösség is. Mindenkinek meg volt a maga feladata, mint például: ÜVEGHÁZ átalakítása, berendezése, fejlesztő játékok listakészítése, programterv készítés, lebonyolítása, játékkölcsönzési szabályzat kialakítása, házirend kialakítása, játékkölcsönzés működtetése, stb.

A Játékközpontot két helyszínen valósítottuk meg. Az ÜVEGHÁZ helyszíne szolgált a játéktárban lévő játékok kipróbálása és kölcsönzése, valamint különböző szabadidős programoknak, mint az 5 napos Lurkó tábor, kukta klub, és mesefilm matiné. Az ÜVEGHÁZ-zal szemben található könyvtár, pedig a gyermekfejlesztő foglalkozásoknak és szülői kluboknak adott helyet.

Helyi Akció Csoport

A nyári időszakban nagyon nehéz volt összehozni egy időben azokat a személyeket, akiket be kívántunk vonni a HACS-ba, mivel a legtöbben a nyári szabadságon voltak. Így azokkal az egyénekel, akik ráérttek, ők kaptak tájékoztatást a projekt fontosságáról és felkértem, hogy legyen tagja a HACS-nak.



Az alábbi szervezetek, személyek váltak tagokká a HACS-ban:

1. Nyírség Könyvtár Alapítvány: Szilárd, László, Sándor

Közreműködtek a játékkölcsönző szabályzatának, valamint a kölcsönzői dokumentáció kialakításában. Továbbá, programjainknak helyszín is biztosítottak.

2. A Gyerekekért, a Fiatalokért és Családosokért Közhasznú Egyesülete: Szintén a Jóságárosban működő szervezet, heti rendszerességgel tartanak fizetős szolgáltatást „Törpedaloda” néven - zeneterápiát a helyi érdeklődő kisbabás anyukáknak. ez az egyik oka, hogy fontosnak tartottuk bevonni a HACS-ba, a másik szempont pedig, hogy az egyesület vezetője, a Jóságárosi körzet képviselő asszonya. A játékok vásárlása előtt, amikor még listát készítettünk, nagyban segítette a munkánkat, javaslatára hangszert is vásároltunk. Közös programokat is szervezünk, mely az egész lakosságnak szól, ilyen pl. a Jóságárosi Napok, vagy a Jóságárosi Advent. Itt lehetőség adódik, hogy népszerűsítsük a Játékközpontot széles közönségben.

3. Etelközi Óvoda: Gyermekünk 99%-a ebbe az óvodába járt , vagy jár a mai napig. Így fontos szempont volt, hogy felvegyük a kapcsolatot az óvodavezetővel és az óvodapedagógusokkal. Így a készség és képesség fejlesztő játékok beszerzésénél közreműködtek. Sőt, a szeptemberi hónapban, óvodai csoportot is fogadtunk az ÜVEGHÁZ Játékközpontba

4. Happyland Alapítvány:

A nagyon frissen alakuló Alapítványt kitűnő szakemberek alapították. A gyermekfoglalkoztató központot azzal a céllal jött létre, hogy a Nyíregyházán és környékén élő családok számára, megfelelő szolgáltatásokat, fejlesztéseket, foglalkozásokat biztosítsanak, legyen ez képességfejlesztés, tanulás, mozgás. vagy a szülők is segítséget kapjanak gyermeknevelési kérdésekben. A szolgáltatásuk sajnos fizetős, így akik számára lenne a legfontosabb, azok nem tudják igénybe venni. Péterné Labant Andreával vettem fel a kapcsolatot a projekt kezdetén és beszéltem neki a programról és a tervünkről. Nagyon örült a megkeresésnek és teljesen nyitottan állt a dolgokhoz, amikor is kiderült, hogy ismeri a jóságárosi gyerekeket, hiszen valamikor az etelközi óvodában dolgozott. Andreával és 12 kitűnő szakember kollégáival 10 alkalmas tematikus fejlesztő foglalkozást tartottak a gyermek számára, mint gyermekjoga oktató, gyermekpszichológus, TSMT terapeuta, gyógypedagógus, logopédus.

5. Családsegítő és Gyermekjóléti szolgálattól, Egeresi Csilla, szociális munkást vontuk be a programba. Több mint húsz éve dolgozik helyben egy szegregátumban, ő is roma származású, így tisztába van a roma kultúra sajátosságaival. Ez egy fontos szempont volt számunkra, hogy olyan szakemberek is bekerüljenek a HACS-ba, akik felvállalják roma származásukat. Pozitív mintaként is szolgál a közösség számára. Csilla feladata volt, hogy az előzőleg felmért igények alapján szülői klubokat szervezzen, meghívott előadókkal, mint fogorvos, háziorvos, védőnő, adósságkezelő, stb.

December 9-én a HACS tagokkal projektértékelő eseményt tartottunk, ahol én, mint koordinátor beszámoltam, az elmúlt időszak tevékenységéről, és megköszöntem az együttműködésüket és elmondhatták saját véleményüket, tapasztalataikat a programról. Jó évet zártunk.

LURKÓ tábor

A Romaversitas Alapítvány támogatásának köszönhetően, olyan tábort szerveztünk júliusban, ahol ukrán és helyi gyerekek töltenek el 5 napot együtt. Mivel a projekt létszáma és korcsoportja meg volt határozva és az érdeklődők száma nagy volt, így a Játékközpont projekt



terhére 10 gyermek táborigényét tudtuk fizetni. Az intenzív, egész napos színes programok lehetőséget biztosított arra, hogy megismerkedjenek a helyi gyerekek az Ukrajnából menekült gyerekekkel, betekintést kaptak a hagyományos roma foglalkozásokról, mint a kosárfonás, seprűkészítés, de a tánc is porondra került. Voltak külsős programok is, mint az állatpark és a kalandpark látogatás. A programok nagy része az ÜVEGHÁZ közösségi térben zajlottak.

ÜVEGHÁZ átalakítása

A tábor lezárását követően, gyorsan átszellemültünk. Már nagyon vártuk a nagy „átalakítást”. Előzetes tervrajz alapján, lépésről lépésre haladtunk. Elsőként festés és a járóburokolat lerakásával kezdtük, ebben festő,- mázoló szakember szaktudását vettük igénybe. Ezt követően a bútorokat szereztük be, raktuk össze és állítottuk a helyére. Majd a polcokat feltöltöttük a megvásárolt játékokkal. A falakat és az üvegajtót színes matricákkal, rajzokkal díszítettük ki. Az otthon érzését egy kényelmes kanapé biztosítja, amit adományba kaptunk. A pakolászásban és a rendrakásban, aktívan részt vettek a helyi gyerekek is. nagyon várták már, hogy kész állapotba legyen. Körülbelül 2 hetet vett igénybe az átalakítás, berendezés

Játékok beszerzése

Amíg folyt az átalakítás az ÜVEGHÁZ-ban, azzal párhuzamosan beszerzésre kerültek azok a játékok, amikről előzetes lista készült. A lista, a HACS tagok és a helyi gyerekek igényére épült. Az alábbi szempontokat vettük figyelembe:

- gyermekfoglalkozások alkalmával használt játékok, eszközök,
- szülők és gyerekek igénye: mivel játszana szívesen otthon a család
- könnyen tisztítható
- korcsoportnak megfelelő, fejlesztő játékok
- van értelme a játéknak
- könnyen rongálódik, nincs sok apró eleme, bonyolult
- nem csak fejleszt, hanem tanít is
- egyszemélyes, páros és csoportos játékokra is alkalmas
- minőségi játékok, könyvek, hangszerek
- minden darabból minimum 2 vásárolni
- agressziómentes játékok (pl: fegyver, ütő, szűrő játék)

Nyitórendezvény

ÜVEGHÁZ Játékközpont megújult, játékokkal, eszközökkel megtöltve, így el kezdtük szervezni az ünnepélyes nyitórendezvényt. Szeptember 2-án, szombat délután hivatalosan is megnyitottuk. A rendezvényen jelen voltak: a támogató: Partners Hungary Alapítvány, a HACS-tagok egy része, a helyi közösség kicsik és nagyok, az Egészségfejlesztési Iroda, akik egészségállapot felmérést végeztek, volt arcfestés, gyermekmuzsika és lufihajtogató bohóc. A piros szalag átvágásával a gyerekek birtokba vették a játékközpontot.

Játékkölcsönző

A Játékközpontban nem csak játszani lehet a játékokkal, hanem haza is vihetik a gyerekek és együtt játszhat a család. A megvásárolt játékok leltári számot kaptak, melyet, bevittük a leltári



ívbe is. Házirend mellett, a falon és a közösségi oldalon is megtalálható a kölcsönzési szabályzat, mely pontról pontra leírja, hogy milyen feltételek mellett, mennyi időre lehet kölcsönözni és hány darab játékot. Minden esetben a kölcsönzésnél jelen kell lenni a szülőnek, akivel aláíratjuk a dokumentumokat a kölcsönzésről, az adatkezelési nyilatkozatot.

Családi napok

Az elmúlt félévben szerveztünk olyan eseményeket is ahol a gyerekek a szülőkkel, nagyszülőkkel együtt lehetnek. Célja a családi kohézió erősítése, a kommunikáció elősegítése, az élményhez jutás és a generációk közötti kapcsolat erősítése. Ilyen volt a strandolás, a mozizás, kukta klub, mely a közös főzés élményt hozta el, a filmvetítés, a Halloween party, és a Karácsonyi ünnepség is.

Szülői klub

A nyári időszakban felmérést végeztünk a szülők körében, hogy miről beszélgetnének szívesen csoportos formában, vagy milyen szakember látnának, hallanának. 50 szülőt kérdeztünk meg, az összegyűjtött adatokból megvizsgáltuk, melyek azok mely leginkább érdekli a közösséget. Kiválasztottunk tizet és Egeresi Csillát kértük fel arra, hogy segítsen a szülői klub megszervezésében és lebonyolításában, hiszen családsegítőként rendelkezik kapcsolati tőkével az alábbi témákban: közüzemi tartozás, fogorvosi vizsgálat, gyermekbetegségek kezelése otthon, orvosi ügyeleti rendszer, terhesség, adósság végrehajtónál, nőgyógyászati problémák, gyermeknevelési ellátások, nyugdíjazás/leszállékolás, iskolai hiányzás A szülői klubokat 2 órára terveztük, de mindig tovább tartott. Nagyon örültem, hogy a szülők aktívak voltak, mertek kérdezni így világos képet kaptak a témákkal kapcsolatban. Párhuzamosan gyermekmegőrzést is vállaltunk a másik terembe, hogy ne ez legyen az akadály az asszonyoknál, hogy nem tud eljönni. A szülői klub által a résztvevők érdekérvényesítő szerepe erősödött, erős csapat alakult ki, akik magjai lehetnek a Toronyházban élő közösségépítésnek. Egyedül nőgyógyász szakembert nem sikerült behozni a programba. Részletes program beszámoló csatolva, melyet Csilla készített.

Tematikus fejlesztőfoglalkozás gyerekeknek

Az elmúlt évek során azt tapasztaltuk, hogy a roma származású gyerekek többsége, az első osztályba bekerülve, különböző nehézségekkel küzdenek, nem tudja teljesíteni a követelményeket, így újra kell járni az első osztályt. Ez önbizalomvesztéssel jár és kedvtelenül jár iskolába, szinte végig szenved az éveket. A Happyland Alapítvány szakemberével, Andival leültünk és a problémára reagálva eldöntöttük, hogy olyan egymásra épülő foglalkozás kell a gyermekeknek, ami választ ad erre. Szülői klub keretében, Andrea elmondta, hogy milyen programot szeretne megvalósítani, ami 10 alkalomból áll, szombat délelőttként, és fontos a folyamatosság, hogy a fejlődés mérhető legyen. Azt is elmondta, hogy milyen képességekre fókuszál a program, így várja azon szülők jelentkezését, akik szeretnék „beírni” gyermekét. A szülők roppant hálásak voltak a lehetőségnek, gyorsan meg is telt a létszám. Fontos szempont volt, hiszen 8-13 fővel lehet hatékonyan működtetni egy gyerek csoportot. Én, mint koordinátor, nagyon hálás vagyok ennek a programnak, hiszen a családok ingyen jutottak olyan szolgáltatáshoz, melyet nem biztos, hogy meg tudnak fizetni. 4,5 fél hónap elteltével, hatalmas változáson mentek keresztül pozitív irányba



a résztvevő gyerekek, a szülők és a pedagógus visszajelzései alapján is elmondhatom. Részletes beszámoló a program elemről csatolva, amit Andi néni készített

Aerobik-edzés

Roppant érdekes igény merült fel a szülők női közösség részéről, még pedig, hogy jó lenne mozogni, tornázni, mert egyedül nincs kedvük, csapatba jobb lenne. Így meghirdettük a heti két alkalmas aerobikedzést, melyet Janó edzőbá tartott, akik hivatásos katonaként, kellő tapasztalata van a kardióedzésről. Az ünnepek után, folytatjuk az edzést, felmerült az igény a heti három alkalomra is, hiszen nyárra mindenki bombaformát szeretne.

Záró rendezvények

December 16-án Karácsonyi ünnepség keretében, zártuk a Játékközpont projektünket. Szülőkkel, gyerekekkel közösen értékeltük az elmúlt 6 hónapot. A családi játékokat követően az ünnepi vacsorát elfogyasztottuk közösen. Ezt követően a szülők és a gyerekek is kisebb játékot kaptak ajándékba tőlünk. A szülői közösség meglepetés szerűen odajöttek hozzánk és hálájuk jeléül Betti kolléganőmnek és nekem egy csodálatos ajándékot adtak át, amivel megköszönték, hogy „ennyire foglalkoztok velük és a gyerekeikkel”. Hát, igen meghatódtunk, hiszen nem számítottunk semmi ilyenre, de ez is azt bizonyítja, hogy amit csinálunk az jó és igény van rá.

Nyilvánosság biztosítása

Egyesületünk, több mint 7 éve üzemelteti az ÜVEGHÁZ Facebook nyilvános csoportot, melynek 377 tagja van. Játékközpont megnyitásával a nevet kiegészítettük ÜVEGHÁZ Játékközponttá. Minden fontos információt ide töltünk fel, hogy mindenki számára elérhető legyen. link: <https://www.facebook.com/groups/1468607076724742>

Egyesületünk saját Facebook oldalt is üzemeltet, melynek 793 a követők száma. Cél, a folyamatos információnyújtás a tevékenységről. link: <https://www.facebook.com/romanoknyiregyhaza>

Nemrég létrehoztuk az új weboldalunkat is, ugyanezzel a céllal. Link: <https://romanokegy.mozello.com/>

A Youtube videómegosztó portálunkra, pedig összefoglaló videókat töltünk fel egy-egy programról. link: <https://www.youtube.com/@romanokegyesuletenyiregyha1897>

Működtetünk még zárt Facebook csoportot is, ahol azok a szülők vannak bevonva, akik gyermeke vagy ő maga valamelyik programra jár.

A gyors elérés érdekében pedig a Messenger üzenetet használjuk a célcsoporttal.





Eredmények

Hónap	Résztevők létszáma (fő)		Foglalkozások száma összesen (alkalom)		HACS ülések száma	Események, rendezvények		játékkölcsönzést igénybe vették (alkalom)
	Felnőtt	Gyerek	Felnőtt	Gyerek		száma (db)	résztevők száma (fő)	
Július	51	240	7	21	1	1	50	0
Augusztus	95	361	8	22	1	0	0	0
Szeptember	86	441	7	23	1	1	70	12
Október	95	348	8	19	1	1	52	16
November	139	120	14	5	1	1	46	16
December	56	79	3	2	1	1	66	19
összesen:	522	1589	47	92	6	5	284	63

Nemek szerinti megosztás

Hónap	Szülői klub		Gyermek programok	
	Férfi	Nő	Fiú	lány
Július	1	13	14	14
Augusztus	2	16	16	16
Szeptember	2	14	14	17
Október	3	22	13	14
November	2	23	13	15
December	1	19	15	16
összesen:	11	107	85	92

Költözés miatt kiesett a programból 5 család, ebből a gyerekek száma 8 fő.

Visszajelzések, értékelés

A családok nagyon szeretik a játékkölcsönző szolgáltatást. Elmondásuk szerint, nagyon ötletes, hiszen kikölcsönzik, a gyerek/család játszik vele egy hétig, majd kicseréli. Így nem un rá a méreg drága játékokra és végül nem végzi a játék a pincébe, vagy a sarokba. Népszerű a jósvárosi közösségben.

A mi programunk egyedül álló, hiszen mindenki számára nyitva áll az ajtó. Roma, nem roma, fogyatékkal élő, „Chicagóban élő”, „nem Chicagóban élő”.

Az ÜVEGHÁZ Játéközpont helyszínt adott a „Hősök és Hegedűsök” Roma hősök kiállításának is, valamint fenntarthatóság jegyében adományturkáló piacot is szervezünk. A Debreceni Egyetem és a Nyíregyházi Egyetem hallgatói gyakorlatukat nálunk végzik, hisztet terepgyakorlati helyszín



vagyunk, így a leendő szociális munkások és a pedagógusok, kellő információt kapnak a roma közösségek sajátosságairól.